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ElőfizetésiÄCwljjr'to «XL :
Sgéaz évre 12 korona
Vél éfr® 6 „
fagyod évre 8 ,,
«gy hóra 1 „

á,ralcVlMki.;
Égisz évre 20 korona
Fél évre 10
Negyed évre 6 ”
Egy hóra 2 ”

Felelős szerkesztő

Kutas! I m r e.
Szerkesztaeeg C’sapó-uicza l>. sz.
Klerléhivatal Csapó-uteza 0. sz.

Hirdetések a legmérsé'ieUfcvo arsxAulUa mellet vétetnek fel

A városok adósságai.
Debreczen, febr. 2(1.

Bizonyára alig lesz város Magyar- 
országon, melynek adóssága ne volna. K 
tekintetben Szávay Gyula győri szer­
kesztő most egy igen életrevaló indít­
ványt ajánl a városoknak.

Szerinte a rendezett tanácsú váro­
soknak külön kellene az alább kifejtett 
akczióra szövetkezniük, mert a törvény- 
hatósági joggal felruházott városok, mint 
ismeretes már régóta kötöttek szövet­

ei három és félszázalékos bankkamat- 
láb legelső következménye, hogy a vi­
déki varosok, melyek eddig különböző 
alapjaikból és a helyi pénzintézetekből 
felvett függő kölesönökkel dolgoztak, 
szükségleteik és kölcsöneik konvertálá­
sához megteszik az előkészületeket. Alig 
van vidéki város az országban, a mely­
nek ne lenne drága kölcsöne, vagy olyan 
létesítménye, amit apénzpiacz olcsóbbra 
fordulásáig függőben ne hagyott volna.

Az összes városok összes adóssága 
mintegy 1.>o millió korona. Ez a renge­
teg összeg többnyire régi keletű, magas 
kamattal felvett kölcsön. Hacsak 30—40 
millió koronára kérne nehány város a 
hazai és külföldi pénzcsoportoktól aján­
latot, jelentékeny megtakarítást érheínó-

n

Füstbement remények.
ír a : Ljubarszkau

Valami nagy eseménynek a bukövetke
zését vártuk.

Biza pén/'CQ a Ve ror be! behívatta avar 
rí nőt és uj ríhat _ c-iná .utóit magának is, 
n< Kein b. — Sokáig taiályattam magamban, 
boiíy mi i lehet ke Űrében, mert biz az én 
láza nőném, rendes körülmények között, 
nem igen törődött a toilette kérdésekké!.

Reggeltől esd* * mindig a van ónő mel­
lett kellett lennem, és megkönnyebbülten 
lélekzettem töl, amikor es tér a megszabadul 
hat tara a kínzó próbák 1 óh Fárad an men tern 
föl kis szonámba és hogy kip ben bessern 
magam, fedő terű a kor« veire. Egymást, üz 
tek a gondolatidra és képz#r-áenibín a jövő 
képei elbvenedö-a meg. Szép, deli ifjút iát* 
[am magara előd, aki. mim a mesékben szo­
kás, eljön értem, megvált a bus, egyhangú 
falusi élettől és — kiráivnévá tes; 
es0dáe ezé:; !*<> *•-. m.. íai .élt
merengnem az ábráudkipéken

Végre megérkezt t1.
Né né mi sietve jött bo hozzám és izga­

tottan jelt ntette:
1 ~~ B'dia, itt van már, jöjj le hamar,
uadd mulassalak bt«.
... Amúgy hevenyében rendheszedtem ma 
punon a ruhát és uéném k béreiében It men- 
tom a kertbe.

nek el, mert nyilvánvaló, hogy ilyen 
összegű teljesen biztosított kölcsönt szí­
vesen köt meg minden pénzcsoport, inig 
felaprózva, drágábbak a feltételek.

Ha pedig már megvolna a városok 
szövetsége, eddig kijárhatta volna a kor­
mánynál és a törvényhozásnál, hogy a 
községi kötvények kamatmentességét a 
városok kölcsönkötvényére is ki térié sz­
ázé k.

A magyar közgazdasági élet sok re­
ményt íüz a bankkamatláb leszállításának 
örvendetességéhez, abban az irányban, 
hogy a magántőke ipari vállalatokban is 
inkább keres elhelyezést és nem köti 
minimális feltételül a 8—9 százalékos 
jövedelmezést. Ebben az uj korszakban, 
de már a mai betéti kamatlábak mellett 
is, a magánkapitálisták szívesen fektetik 
pénzüket 4 százalékos kamatmentes biz­
tos papírokba, a mint azt Budapest köl- 
csöukötvényeinek jegyzéséből láthattuk.

A vidéki városoknak legalább annyi 
jussuk van Budapest kedvezményeihez, 
mint a székesfővárosnak, mert minden 
intézményt a saját erejükből kell kipré­
selni és olyan állami hivatalok és inté­
zetek építéséhez, a melyet a kormány a 
fővárosban pazar bőkezűséggel létesít és 
emel a telket is vásárol, a vidék nagy 
anyagi áldozatokkal kénytelen hozzájá­
rulni. A vidék nagyobb városai központi

— Pőtrovics Andreji — unokahugom.
Kissé kopasz, idősebbnek látszó férfi 

fordította felém az ábrázatát.
— Szent Isten, hát sz legyen az én 

ideálom, álmaim eszményképe? Apró sze­
me ivei zavartan nézett r-ám és én a szo­
morú kiábrándulás, a bus csalódás hatása 
alatt alig tudtam egy szét is — kiejteni a 
számon,

Nénóm energikus tekintettel nézett re ám 
és parancsokig szóit hozzám :

— Menj Lidia, láss gyorsan a vacsora 
után !

Zavartan mosolyogtam. Félszeg ügyet­
len mozdulattal kissé meghajtottam magam 
és azzal elsiettem.

Az asztalnál természetesen vendégünk 
mellett foglaltain he.-yet. Arcza már nem 
látszott olyan barátságtalannak és egészben 
véve is sokkal szimpaiikusabbnak tűnt föl, 
mint mégis merke dér unk pillanatában.

Vacsora után mind a hárman sétálni 
mentünk a kertbe- Hallgatag lépegettünk egy- 
más melleit és a csöndes, holdsugaras este 
szépségében gyönyörköd fink.

Amikor » svirülombu fasor alá ériünk, 
nőném »sürgős teendői elveszésének »ürügy» 
alatt elment és magunkra hagyott.

— Lídia— szó4 hozzam — egy pilla 
naira eitávozerr. Legyen gov dód 1 a, hogy 
Petrovics A idreji in jói érezze magát.

— Sz.. r.t Isten, tuest légy a segítsé­
gemre I

Némán haladtunk egymás mellett. A 
sötét lombok c ündesen búutgattak és mint 
egy gúny. an eusegtak felénk. Bosszankodni

jellegük fentartása érdekében megiat 
minden támogatás nélkül maguk rendez­
kedtek be a szükségesekkel. — Vagyis 
erejükön túlterjedő áldozatokkal emporiu- 
mát, forrását építik meg egy-egy nagy 
vidék ipari és kereskedelmi forrásának, 
kenyérkeresetének és uj egészséges adó­
alapok keletkezésének.

A legkevesebb, a mit ezen állomá­
sok a kormánytól, az ország felvirágzá­
sának eme uj erei és eszközei az ország­
tól, a mit a városok az államtól meg­
követelhetnek, hogy számukra a magyar 
nemzet fejlődésének alapvető munkáihoz 
szükséges pénzt indirekt olcsóbbá éa 
könnyebben megszerezhetővé tegye.

Több, mint valószínű, hogy a váro­
sok 4 százalékos ezimleteit maga a vi­
déki közönség, a tőkepénzek tulajdono­
sai jegyeznék, de a városokat mi sem 
tartóztatná abban, hogy esetleg külföldi 
pénzcsoporttal egyeznének meg, a hon­
nan a budapesti pénzintézetek is veszik 
a városoknak 5 5% százalékért adott
pénzeiket. Bozen és Merán 2.5 millió 
márkás 4 százalékos kölcsöneit porosz 
pénzcsoport financzirozla és ezen kötvó 
nyékét a kibocsátáskor 102% márkáért 
jegyezték. A két város sem tudott na­
gyobb garancziát nyújtani, mint a men­
nyire akármelyik magyar város képes.

Fontolják meg az elmondottak után

kezdtem és zavarom mind magasabb fokra 
hágott.

Kínos csönd után végra elkezdett a ma 
zőgazdaságról beszélni

Do ez a téma sehogyssm elégítette 
ki várakozásomat és kifogást is eraai|ana 
ellene :

— Ugyan hagyjuk kérem, azt a mező­
gazda ságot, nem értek én ahhoz, Beszéljünk 
inkább valamit a nőemanczipációról,

De ez a társalgás is nyomban meg­
szakadt és egy padra letelepedve, busán, 
szomorúan néztük a fák hajladozó lombjait. 
Majd útból töl emelkedtünk helyünkről és 
visszatértünk a tornácz faié, Útközben mind 
jobban belémalegediünk a társalgásba és 
mire kiértünk a fasor alól, Potrovics Andreji 
már hangosan nevetgéli is

Liza, nénóm »sürgős teendőinek elvég • 
zése« ntán elénk sietett és lelkendezve mon 
delta :

— Már elkészültem a dolgommal. — 
Oh, mily csodás egy éjszaka 1 Nem is tud­
nék ilyenkor nyugodtan elaludni I

— Néném, kedves Liza nőném nem is 
uuií:ui vvma, hogy nyeri áldozatra is képes 
lennél!

*
Potrovics. Andreji három hetet töltött 

nítiunk. Az idő gyarsan iáit ol. Hála a tok 
sétának es kirándulásnak, amit kettesben tét 
tünk, Nagyon figyelmes volt irányomban és 
■- gyr« váriam, hogy kipattantsa, irogy milyen, 
érzelmekkel vb hetik velem szemben,

Utazása előtt egy nsppal végre tudo­
másorma sdta, hogy — el keli mennie. Az
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a kölcsönkereső városok azt a kérdést: 
nem leime-e hasznos mindegyik városra, 
lia együttesen — de nem egyetemleges 
kötelezettséggel keresnének összesí­
teti kolcsönszükségletekre pénzcsoportot ?

Belföldi-dolgok-
=“ Küldöttség a minisztereknél. Bihardi- 

ószeg küldöttsége tegnap délelőtt Molnár 
Ákos képviselő vezetése raed-nt Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszternél tisztelgett 
és arra kérte a miniszteri, hogy a B iviyó 
árterének szabályozási költségeivel a közsé­
get ne terheljék, mert ez már egy másik, 
kisebb méretű ávtérszabá'yozásbm amugv 
is részes, Darányi Ignácz jóindulatáról bizto­
sítván a községet, megígérte, hogy e küldőt- 
ség kérelmét sürgős tanulmány tárgyává 
téteti.— Wjassics Gyula vallás és közokta­
tásügyi miniszter tegnap fogadta Czegléd város 
küldöttségét melyet Vár ad y Károly képviselő 
vezetett. Czegléden uj állami főgimnáziumot 
akarnak építeni s az erre kiszemelt hely a 
városon kívül esik. E mek orvoslását kérte 
a küldöttség a minisztertől a ki a baj orvos­
lását kilátásba is helyezte.

— Podmaniczky Frigyes báró, a szakadal- 
vüpáit elnöke, néhány napig gyöngélkedett 
s a szobát volt kénytelen őrizni. De mint 
őszinte örömmel értesülünk, a baj csak múló 
természetű volt s a báró egészsége már tel 
jíisen helyreállott.

= Csoda borjú. A szilágymegyei Giroku- 
tán, báró Mattercloit János uradalmában feb 
ruár 22 én csoda borjú jött a világra. A bor 
junak két egymás fölött levő orra és bárom 
szemez van. A szemek közzül egy közvetle­
nül az orr fölött van, a másik kettő a ren­
des helynél valamivel hátrább. Mint ilyen

utolsó napon azonban még azt indítványozta 
hogy menjünk együtt csónakázni. Eire az 
ajánlatra szivem erősebben kezdett dobogni 
és néném bátorításképpen csókot nyomott 
a homlokomra. Azzal a csolnakba szálltunk.

Petrovics Andreji evezett, én meg szó 
rosabbra vettem a nagykendőt magam kö 
rül. A társalgás azonban sehogysem akart 
megindulni. Petrovics végre abbahagyta az 
evezést, levette a kalapját és megtörülte iz­
zadt homlokát.

A «-.sóinak lassan siklott tova a vízen 
és a gyönge, kis vizfodrok halkan csobog­
tak a nyomában. Kilógattam ^kezemet és 
néztem, mint ömlik át a viz az ujj aim közti 
résen.

— Nem volna jó, ha visszatérnénk ? — 
törte meg Petrovics a csendet. — Félek 
hogy .meghűlök !

Összerezzentem. Petrovics Andreji fel- 
gyűrte kabátja gallérját és fejét mélyen a 
válla közé húzta, Meghökkenve néztem reá : 
hát még mindig késik a nyilatkozattal ?

— Amint kívánja — feleltem halkan. 
Azzal csakhamar ismét a parthoz értünk, ki 
szálltunk és Petrovics oiy gyorsan sietett 
tova, hogy aliu tudtam a nyomába érni.

— Az igazat megvallva, kedves kisasz 
szony — kezdte Petrovics beszédét - so 
kát utaztam már, sok helyen megfordultam 
már (és itt sorra megnevezte azokat a vá 
rosokat, amelyeket valaha csak meglátoga­
tott életében.) de ilyen kedves és szives fo­
gadtatásra meg sehol sem találtain.

Oh, jaj ! A várakozásleljes beszéd ab
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esetben szokás, megjegyezzük még, hogy 
úgy a borjú, valamint a tehén mama a kö­
rülményekhez képest elégjói érzik magukat.

Méhest a kaszárnyákba.
Debreczen, fab. 26.

Teljes tudatában van annak ma már 
hazánkban mindenki, hogy a mezőgazdasági 
ismeretek terjesztése a mezőgazdaság ok 
szerű vitelének fejlesztése a legfontosabb 
állami érdekek egyike. A mezőgazda érdeke 
az állam érdeke s igy ha a gazda helyzetén 
segítünk, az állam alapjait erősítjük.

Ennek tudhatjuk be, hogy a mezögaz 
das ági erdekek istápolása az utolsó lustrum 
bau mind fokozottabb mértékben történik s 
hogy minden téren találkozunk oly intézke 
désokke!, melyek közvetve vagy közvetetie 
níii a gazda iegspecziálisabb érdekeit érintik. 
Elmondhatjuk azonban azt is, hogy még 
nagyon ráfér a mezőgazdaságra a segítség 
rnég nagyon sok oly dolog van, hói az intéző 
körök tág teret találna^ a munkálkodásra,

Lépten nyomon láthatjuk azt, hogy a 
régi rossz még mindig söpretlen s hogy a 
jó azt fölülmúlni nem képes. Ennek az az 
oka, hogy a gazda konzervatív szelleme a 
mezőgazdasághoz hajúk, hogy meg mindig 
apáiK módjára akarnak, gazcie,,Kodm.

Ezen van hivatva segíteni a gazdasági 
ismeretek népszerUailése, ezen van hivatva 
segíteni ama kötő meny, hogy a gyakorlati 
éiet minden nviivánu ásai között helyet Jgye 
köznek biztosítani a mezőgazdaság egy vagy 
más ágának.

S ez javára esik a mezőgazdaság egé­
szének, mart a gazdálkodás egyik vagy má­
sik ágának okszerű módon való továbbfej­
lesztése kihat a többi gazdasági ágakra is s 
a gazdaság bármely ágánál elért eredmény 
a tudomány, a fólviiágosodoítság egyes vív­
mányai, ha azok a gyakoilaíi eleiben meg

bamaradt, mert közben hazaérkeztünk. Liza 
néném elénk jött és tá,irányított szemekkel, 
kérdőleg nézett re ám. Én megrángattam a 
váltamat és boszusan mosolyogtam.

Petrovics Andreji pedig" rohanva sietett 
föl a szobiba, az ágyba feküdt, hogy az is 
ten szent szerelméért valahogyan meg ne 
találjon hülni.

Liza néném és én pedig letelepedtünk 
a tornáczra és azon anakodtunk, hogy van-e 
valami »jelentősége« Petrovics legutolsó be­
szédének. Mind a ketten kedvező szimpto- 
mákat véltünk benne fölfedezni és egyértel­
mű! eg elhatároztuk, hogy vendégünket to 
vábbra is itt marasztaljuk.

Másnap reggel, amikor Petrovics az 
utazásra készen búcsút akart venni tőlünk, 
Liza néném szép — szavakban marasztalni 
igyekezett.

— Oh, igen szépen köszönöm a szives 
vendéglátást, — szólt Petrovics nagy elő 
zékenységgei. — Sohasem fogom ezeket a 
boldog és szép napokat elfelejteni, amit az 
ön és kedves unokahugának társaságában 
eltöltöttem. Nagyon sajnálom, hogy itt kell 
hagynom ezt a bájos környezetet, de igazán 
nem maradhatok tovább, mert holnapra vár 
— a menyasszonyom i . . .

Perovics Andreji fölszállt a kocsira és 
elhajtatott.

Mi meg, mint két kőbálvány, csalódot­
tan álltunk egymás mellett.

gyökereznek, előnyös hatásukat más téren 
is érvényesítik.

Ezért hir kiváló fontossággal a részlet- 
kérdések fejlesztése, ezért bir kiváló fontos­
sággal az a törekvés, mely a gazdaság köré­
ben alkalmazott, a mezőgazdaság gyakorlatá­
val foglalkozó egyéneket a gazdálkodás va­
lamely ágának okszerű vitelével megismer­
tetni igyekezik.

Ezért tulajdonítanánk fontosságot annak 
is, hogy a katonaság körébe a lehetőség ke­
retein belül bevigyük a mezőgazgaság egyes 
ágait.

Így nézetünk szerint a méhészet a ka­
szárnya falain belül minden akadály nélkül 
meghonosítható volna.

Foglalkozhatnának azzal a katonák sza­
bad idejükben, vagy fog 'atkozhatnának azzal 
például a kórházak fen járó betegei. — Azt 
hisszük, hogy a kérdés egyik vagy másik 
módjának kivitele nagyobb nehézségekbe 
nem ütköznék. Csak jóakarat kellene hozzá. 
Utasításokat adlntaa valamely szakember 
esetleg ellenőrizhetné is a kezelést, s azt 
helyes irányba terelhetné. E érnénk vele azt 
hogy a katonák megkedvelnék a méhészke­
dést, s igy a katonaévek elteltével azt a 
gyakorlati életben is folytathatnák, miáltal a 
méhészet óriási módon fellendülhetne, de 
meg az okszerű eljárások megtanulásával 
az okszerű méhészet terjesztőivé is válhat 
nának. — A raczionalizmus terjesztésének 
egyik legokszerübb s az áll un szempontjá­
ból a legolcsóbo módjának is volna ez mond 
ható, mely fontosságánál fogva megérdemelné 
hogy vele komolyan foglalkozzanak.

A méhészkedésből előálló jövedelmet a 
katonák élvezhetnék. így jobban sarkaltat 
nának a tevékenységre. Kár a méh észkedés 
bői a mi itárizmusra nem li iramlanék, — 
azért, mert a méhészkedés békés foglalko 
zás. A discipüna sem szenvedne alatta, — 
mig a katonák csak nyernének, akár mely 
oldalról is tekintsük a dolgot. Nyerne vele a 
mezőgazdaság s nyerne az ország.

Igaz, hogy hazánkban nehéz a katona­
ság körében valamely újítást meghonosítani 
mert a középkori szellem nyomasztó volta 
alól menekedni a maga egészében itt még 
nem tudunk, de talán a katonaság szempont 
jából a dolgot sokkal jelentéktelenebbnek 
tekintenék, semhogy annak kivitelét meg­
akadályozni igyekeznének.

Milhoffer Sándor.

A nagyvilágból.
A pápa jubileuma. Róm ából jelentik, hogy 

hir szerint, Poroszország, Bajorország, Szász 
ország és B ági un külön követeket fognak 
a pápához küldeni, hogy őt püspöki jubile­
uma alkalmából, szuverénjeik nevében, üd­
vözöljék. Ausztria Magyarország, Francziaor 
szag, Portugália és valószínűleg Spanyolor­
szág vatikáni nagyköveteit erre az alkalomra 
rendkívüli követekké nevezik Ki és tmgbiz
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leveleket adj mák ál a pápának. Oroszország 
miniszter rezidensei is át fogja adni a pápá 
nak a czár üdvözlő levelét. Anglia még nem 
határozott, d > úgy látszik, külön követséget 
nem szándékozik a pápához küldeni.
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Az angol király útja. A párisi Gaulois je 
leütése szerint az angol király Cannesba 
utaztában két napot Párisban fog tölteni és 
meglátogatja Loubet elnököt. Loubet a látó 
gatást Gannesban togja viszonozni, az olasz 
király és az olasz bajóraj cdaérkezése al 
kalmával.

Potoczki gróf balesete. Pécsből jelentik, 
hogy Potoczki Alfréd volt miniszterelnöknek 
az özvegve táviratot kapott, a mely szerint 
iljabbik lia, Potoczki József gróf, a ki az 
utóbbi hetekben a bíesi zsokéklubban szén- 
vedett nagy káityaveszteségéről lett hires, 
vasárnap szerencsétlenül járt. A gróf Rad- 
zivil Mátyás bereztgnek niezviesi, voihiniai 
jószágán vadászott. Vadászat közben vélet­
lenül elsült Radzivil herczeg puskája és a 
golyó oly szerencsétlenül találta Potoczki 
grófot, hogy rögtönzött hordozható ágvon 
kellett a kastélyba száiiitani. A gróf korcplb 
káli csonttörést szenvedett s varsói orvoso­
kat hivattak, a kik a sebet megoperálták. A 
grót állapota nagyon veszedelmes. Család 
jának tagjait táviratban szólitották a be­
teghez.

Tolsztoj állapota. Tolsztoj állapotáról na­
gyon ellentétes hírek terjednek el. Egy vál­
lai távirat szerint a tüdőgyulladás lassan kint 
alábbhagy, a »Berliner Tagblatt« levelezőije 
pedig annál riasztóbb híreket küld a lapjá 
nak. E szerint Tolsztoj állapota az utóbbi 
időben nagyon rosszra fordult s a kárníor- 
injekeziók daczára sem lehetett megakadá 
lyozni 8z erők csökkenését. Tolsztoj legidő 
sebb fia Pétervárott van s a szent zsinatnál 
azon fáradozik, hogy vonja vissza az atyjára 
kimondat egyházi átkot, de eddig hiába. Az 
azonban valószínű, hogy a zsinat az átkot 
azon pillánaíban »hatályon kivü:« helvezi, a 
melyben Tolsztoj haáláió! hirt kap. — Egy 
legutóbbi yaitai távirat szerint Toísz'oj a 
krízist szerencsésen kiállotta s most a java 
lás utján van.

Egyről-m&sról.
Lotus. Évtizedek óla importálják be küi 

földről és élvezik nálunk is a sok megéde­
sített, legtöbbeyiro Káros hatású és szerve­
zetünkre egészségtelenül ható italokat. Ta­
gadhatatlanul hoznak be, készítenek jót is, 
olyant is, a mely nem ártalmas, nem káros 
hatású. Ilyen i -.! kétségtelenül és szakértők 
állal jónak, határozott ,n gyornorerősitőnek 
bizonyított lotus-ital is, amelyet eddig angol 
gyárakban készítettek a Nílus vizében termő 
lótus-virágból. Az angol nép óriási mértékben 
fogyasztja ezt az édes Halt, a melynek hatása 
nagyobb, jobb s biztosabb, mint magának a 
Ht liman-cseppeknek.

A lotus-itai azonban nemcsak Ango'or- 
szágban, hanem nálunk is nagymennyiség­
ben terjedt eh Újabban aztán egy nagykiter- í 
jedésü nagyváradi vállalat szakszerű vezetés 
mellett a Nagyvárad melletti Szent-László- 
íufiiűn név-vízeben termő Luius világul, % 
mely a Nílus vizén kiviii egyedül vsak a 
Szent-László-türdő hévvizében terem meg, 
szintén felhasználta Lotus-ital készítésére. 
Ez a nálunk készített Lotus-ital szakértői 
megvizsgálás után jobbnak, erősebb hatású­
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nak bizonyult, mint az, a mit Angolország- 
Pan készítenek. És ennek a szakértői vizs 
gála? okát is tudja adni.

A Nílus vizében termő Lotust ugyanis 
sokdig, hosszú időig kell száiiitani, a mig az 
angol gyárakba kerül. Természetesen a viz 
ben elő és viznez szokott növény nem ma- 
iád meg változatlanul a szárazságon és a 
hosszú szállítási idő alatt kiszárad s igy ere­
jét veszti. Ér addig, amíg a Nílus vizéből 
hozott lOtus napokig ki van téve a szállítás­
nak s igy a természetszerű száradásnak, vi­
lágos, hogy a Nagyváradon készített lotus- 
ital, a melynek növényanyaga alig negyed 
óianvira van a várostól, erősebb, biztosabb 
hatású, mivel a Szent-László hévwzbői hozott 
lotusviragot, annak a vízből való elvonása 
után pír órára már az ital készítésére fel­
használhatják, A nálunk gyártott lótusttal e 
kedvező elállitási képessége miatt aztán 
nemcsax nálunk szorította ki rövid idő alatt 
az AngOiOiszágból különösen gyomorerősitő 
hatása miatt ide importált iáit, hanem a 
nagy\aradi vállalat által olőáliiiott lotusital 
magában Angolországban is hihetetlen tért 
hódított magának és félő versenytársa lett 
ott az angol lotus-italnak.

Monolog. (Mondja egv fitos orrú mám- 
zell, akinek kalapdoboz csügg a Karján ; — 
már hosszú ideje nézegeti a Chaussé d’Antin 
kirakataik)

— Gontran azt mondta: ha este kilen- 
czig nem hozom el a felesége kalapját, ak­
kor az migrént kap a bosszúságtól .. . ő pe 
dig vetem töltheti az egész éjszakát s elvisz 
a Bergérebe.

Háziúr nélkül. Egy a rue Paiikaoban 
l«vő párizsi házban bekövetkezett az a min­
der. lakók áPal irigyelt állapot, hogy hóna­
pokon át nem volt háziúr, aki a lakókat tér 
íorizaija és a házbért beköveteli. A tiáz gaz 
dija, mad. Risault meghalt és örökösei nem 
jelentkeztek. A ház lakói, munkások, kézrnü 
vrs k és más szegény emberek meglepetve 
tapasztalták, hogy a hetenkint lefizetendő 

I háziéi t senkisem szedi be. Ennek persze 
nagyon megörültek, de a házmesterné, aki 
nem kapta meg a bérét, nem mosta fel 
többé a lépcsőt, nem söpört, nem tisztoga­
tott és a ház csakhamar olyan lett, mint az 
Augias istállója. A lakókat ez nagyon buszán 
fóti a és a szomszédok egymást okolták a 
folyosók és a lépcsők piszkossága miatt.
A kölcsönös harag addig nőtt, mig végre a 
lakók közt általános verekedés támadt. Az 
ütközet után a boldog bérház lakói bekötött 
fejekkel, vagy egyéb kötelékekkel és vére­
sen jelentek meg a rendőrbiztosnál, ki miu- 
t> n a tényálást felvette, megígérte, hogy az 
összes károsultaknak elégtételt szerez. A ven 
dőrbiztos átadta az ügyet a bíróságnak, mely 
a gazdátlan ház részére gondnokot nevezett 
ki. A gondnok legelső dolga az volt, hogy nagy 
takarítást rendezett a házban, de egyúttal a 
házbért is beszedte. Éhez pedig a házbérfi­
zetéstől elszokott lakó.; ugyancsak savanyu 
arezot vágtak.

Színház.
* A bor Tegnap este telt ház előtt tör­

tént Hunvsdi Józsefnek második vendég- 
fellépte: Gárdonyinak nagy sikereket elért

falusi történetében : »A bor«-ban Baracs Im­
rét játszotta oly közvetlenséggel, oly termé­
szetességgel, hogy jákékával elragadta az 
egész közönséget. A felesége után busuló, 
de azért büszke, sőt gőgös parasztot jobban 
megalkotni szinte lehetetlen. A Baracsné 
szerepében Szabó Irma, a Rozi szerepében 
pedig Takács Mariska remekelt. A férfiak 
közül ödry és Nagy Gyula értek el szép si­
kert. Hanem a Tanai Kálsája után bizony 
a Nagy József czigányát nehezen fogadta el 
a közönség.

Három templom rablás egy 
éjszaka.

Kolozsvár, febr. 26
Vakmerő betörőbaada g&rázdálkodoic 

vasárnap, e hó 23-án éjjei mint tudósítónk 
értesít Marosvásáihelyen.

Á ma még ismeretlen jó madarak elő­
ször a várbeli ev. ref. templomba törtek be 
és annak perselyét felfeszitve a benne volt 
kön\ öi adományokat elvitték.

Bt először a utczafeiől levő bejáró ai- 
tót próbálták befesziteni s mivel itt nem si 
került a városba vezető falon másztak át és 
ott hatoltak be.

Innen a Szentmiklós u^czai ev. ref. 
templomba mentek, annak is az udvar felől 
ajtóját törtók be s a persely tartalmát vitték 
el, Egyik helyen sem kaptak sokat, mert a 
perselyeket éppen egy hétle! azeiőt ürítet­
ték ki.

Utolsónak az uj izraelita templomot 
hagyták, ebből azonban osak egy ezüst kely 
bet vittek el,

A rendőrség megindította a vakmerő 
betörők kinyomozása iránt az eljárást, ettől 
azonban alig lehet sikert várni, mert az iro­
dai munkával tullhalmozotj tisztviselők nem 
érnek rá nyomozni, nyomozó osztálya pedig 
a rendőrségnek nincs, ha ezt az osztályt ha 
ladéktalanul föl nem állhják s a rendőrség 
tisztviselői karának megfeleld számban nem 
szaporítják az egész intézmény semmit sem 
fog érni.

Meggyilkolt levélhordó.
— Saját tudósitónktói. —

Budapest, febr. 26.
Borzalmas gyilkosság történt Kövesden. 

Tegnapelőtt reggel ugyanis az ottani postás 
hoz érkezett egy nyoiczszázforiuttal terhelt 
pénzeslevél Krausz Dávid odavaló kereskedő 
részére.

A postakiadónő a dé'i órákban elküldte 
Krausznak áz értesitvénvt a pénzeslevélről, 
délután azonban Krausz a cselédleányt küldte 
a postára azzal a kéréssel, hogy a kisasszony 
legyen szives a postakihordó álla! a pénzt 
elküldeni.

Délután öt órakor a póstakezelőnő 
átadta a pénzoslevelet Lepcsényi Tamás pos 
takidónak, nogy azt vigye el Kranezhoz. \ 
legény átvette a pénzt, el is ment, de Kra 
uszhoz már nem ért el, mert útközben meg 
ölték.

Hat óráig várta Krausz a pénzt, mivel 
azonban nem kapta meg, személyesen ment 
el a postára. Itt azután az a meglepetés

v-SS* ■w
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érte, hogy a szolga még öt órakor elvitte a 
pénzt s azóta nem tért vissza.

Rögtön keresték a levélhordót, de nem 
találtak rá, mintha csak a föld nyelte volna 
el, Először azt hitték, hogy Lepcsényi meg 
szökött a pénzzel s értesítették a csendőr 
séget is, amaly késő éjjel megtalálta a levél 
hordó véres hál áját.

Lepcsényit ugyan is, amikor a pénzes 
levéllel eltávozott, útja Grünfeld Ignácz mé 
szárszéke előtt vitte el. Az ajtóban állott 
Vancsek György mészároslegény, a ki kér 
dözősködött LepcsényitŐI, hogy hova megy 
és mit visz, mire a legény elmondta, hogy 
pénzt visz Kraászhoz. Vancsek ekkor be 
hívta Lepcsényit a mészárszékbe s egy po 
bár oorral kínálta meg.

Mialatt Lepcsényi a bort itta, Vancsek 
kést kapott fd s azzal a nyakába szúrt a 
legénynek, majd pedig torkon ragadta, íote 
perte és átvágta a gégéjét. A holttestet bt) 
gyűrt ? a húsvágó asztal alá s éjszaka akarta 
onnan elszállítani, de a csendőrség ekkorra 
már felfedezte a gyilkosságot s a megölt le 
gény hulláját még ott találta meg az asztal 
alatt.

A gyilkosság után Vancsek elvette a 
pénzt a azt az udvarban elrejtette, amit a 
csendőrök még érintetlenül meg is találtak. 
A gyilkost, aki töredelmes vallomást teli, a 
csendőrök letartóztatták.

MAPI illlttiK.

— Kinevezés. A debreczeni Ítélőtábla el 
nöke Cseresnyés Zoltán mármavosszigeti la­
kos, végzett joghallgatót, a dabreczeni Ítélő­
tábla kerületébe segély díjas j ggyakornokká 
nevezte ki.

— Meghívó. A Dobreczeni Kereskedő- 
Társulat 1902. évi íebruái hó 27-én, csülör 
tökön a társulat dísztermében Felolvasó-Es­
télyt rendez a következő sorrenddel: 1. Az 
ókori kereskedniom története. III. rész. Az 
ókori görögök kereskedelmének története. 
Irta és felolvasva: Csikv Lajos ur, a Ferancz 
józsef-rend lovagja, thcol. akad. dékán. 2. 
Népdalok. Czimbalmon előadja : Bern át h 
Gizella urhölgy. 3. Mutatványok a termé­
szettan köréből. Előadj* : Gsdeon Béla ur. 
kereskedelmi akad. tanár. Kezdete este 8 
órakor.

— Választmányi ülés. A debreczeni jóté­
kony nő egylet folyó hó márczius 2 án délu­
tán 3 órakor árvaháza nagytermében választ 
mányi ülést tart a következő tárgysorozattal : 
1. Elszámolás a vigestélyről. 3. Jelentés a 
szövőiparról. 3. Folyó ügyek.

— Népdalok, Dóczy József, kitűnő zene­
szerzőnktől újabban egy eredeti magyar dal 
gyűjtemény jelent mag. «Um uj eredeti ma­
gyar dal» czim alatt. — A Dóczy dalok 
eléggé ismertek már, semhogy azokat di 
csórni kellene. Ezen újabb, B a bánénak 
ajánlt, egytől-egyig szép dalgyűjteményét is 
ajánljuk a magyar zene kedvelők figyelmébe. 
Ára a 6 dalt tarts:ma7ó füzetnek 2 korona. 
Megrendelhető a «Corvina# könvvkereske 
dósban Tvmesvárt, valamint minden hazai 
könyv és zen o müi;ereskedés uiján.

— Gyermakek a vádlottak padján. Körül­
belül egy óva annak, hogy a Oabreczen —

Füzesabonyi vasút Öbatkócs állomása köze 
lében Virág Péter, Borkes Péter, Balázs Má­
tyás, Balazs Miklós és Balázs Ignácz egyeki 
14—15 éves paraszt suhaoezok a vasútvonal 
mentén híradó távirda oszlopokon levő pov- 
czeilán szigetelő poharakat összetördelték, 
miáltal a vonal mentén a távirda forgalom 
fenakadt. A tettükért tegnap vonta felelős­
ségre a debreczeni kir. törvényszék, mint 
büntető bíróság Szeőke István törvényszéki 
biró elnöklete alatt. A vádat Horváth István 
alügyész képviselte, mig védőként dr. Nagy 
Kálmán és dr. Brozsovay Jenő ügyvédek és 
Lukács Béla »és Ózsváth Ferencz ügyvéd­
jelöltek szerepeltek. A bizonyítási eljárás 
btjejezése után közvádló kir. ügyész a vád­
lottakat közhasznú tárgy megrongálás vétsé­
gében bűnösnek kimondani kérte, amivel 
szembe a védők azon az alapon, hogy a 
vádlottak cselekményük bűnösségének felis­
merésére kellő belátással nem bírhat, a vád 
lottak felmentését kérték. A törvényszék 
rövid tanácskozás után bűnösnek mondta ki 
a vádlottakat 10—10 koJona pénzbírságra 
Ítélte. Az ítéleti)- n úgy a kir. ügyész mint 
a védők megnyugodtak s az jogerős lett.

— Meglopott pinezér. Szomorú ébredése 
volt tegnap reggel Horváth Gáspár pin- 
ezérnek. A múlt hé-en ug' an is egy ezüst 
órát vett, melylyel nagyon m -g volt elégedve. 
De a megelégedettség csakhamar véget ért, 
mert hiszen semmi sem tart örökké, míg a 
pinezér öröme sem, T-tgnap reggel az előző 
éjszaka fáradalmait pihente még Horváth, az 
órája pedig az asztalra volt. téve. Mikor Hor­
váth felébiudt, már akkor az óra isten tudja, 
kinek a zsebében ketyegett. A megkárosult 
pinezér jelentést tett az esetről a rendőrség­
nek, honnan megindították az ismeretlen tét- 
t s ellen a nyomozást.

— Egy ölelés ára. Hogy a baráti ölelés 
nem mindig szeretetnek a jele, keservesen 
tapasztalta a minap Farkas Mihály iovasbe- 
rényi lakos. Kovács Mihály nevű czimborá 
j ával idogáit egész este egy ti t egy csapszék 
ben s az ulczán jókadwbl, duhajkodva ha 
ladtak hazsfulé. mint jó c/.imborához illik, 
szépen összekapaszkodva. Mikor elváltak, 
Farkas Mihály azt vet'e észre, hogy a czim 
borával együtt nvolczvan koronája is eltűnt 
Jelentést tett a csendőrségnél. Kovács Mi 
hály, amikor elfogták, eleinte tagadta tettét, 
de később beismerte, hogy ő lopta meg a 
barátját.

— Lövöldöző reszeg ember. Nagyváradon 
a Siegfried féle korcsma udvarán Forrás Ká­
roly szentjén ősi földműves erősen ittas álla­
potban revolve) t rántott elő s az udvaron 
lévő falubelijei közé lőtt. Állítólag az ivóban 
ülő Vékony (Paraj) János nevű falubelijét 
zikarhi 1M1 (Voi: \ lövöldöző vészig
mielőtt másodszor lőhetett volna, lefogták, s 
átadták az előhívott rendőrnek, aki bekísérte 
a főkapitányságra.

— Másfél nap alatt Amerikába. James 
Gresham mérnök, egy olyan hajót talált tel, 
amely ne* sz rk ezóta egészen uj elvek sze 
riot készült. Az uj haji) szi vara lakú, s szer­
kezeténél fogva oly gyors menetre képes 

' amaly’it eddig még képzelni sem lehetett, a 
! hajúéról egyelőre még tito-ban taitják, s 
1 csak annyit, tudnak, "uogy kémiai hatások
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idézik elő azt a roppant erőt, amely szük­
séges a gyors haladásra. A feltaláló remélő, 
hogy hajóval óránkint száz tengeri mérföl­
det is megtehet. Az uj hajó tehát másfélnap 
alatt befutná az Amerika és Európa közt 
elterülő Oczeánt, amelyet most a leggyor­
sabb gőzös is csak öt hat nap alatt jár 
meg.

— Éji kaland Tegnap éjjel az ügyeletes 
biztost eyv képéből kikelt nő zavarta fel édes 
álmodozásából.

— Biztos ur — szólalt meg remegő 
hangon — egy betörőt csíptem meg és 
becsuktam a kamrába. Tessék rendőrt kül­
deni érette !

A biztos azonnal kirendelt két rendőrt 
s elmentek a szép hölgy lakásához, hol 
a kamarából irtózatos dörömbö'és hallat­
szott ki.

A két rendőr hirteienéban odament 
és kinyitották az ajtót. — A nyitott aj­
tón aztán egy jól kióitözött úriember lé­
pett ki.

— Kövessen ! — szóltak a rendőrök.
— Én ? Miért ?
— Mert betörőnek tetszik lenni !
— Micsoda ostobaságot lelnek ki? Hi­

szen én ... a többit az’án odasugta s rtm ■ 
dőrök fülébe.

— Vagy úgy ! ksczagíak a rendőrök s 
mosolyogva tekintettek a reszkető nőre. — 
Hiszen ez csak jámbor időtöltés s ez el­
len nincs a büntetőtörvény könyvben parag­
rafus !

— Csöbörből vödörbe Mulatságos epizód 
játszódott le ma a pi&czon. Egy vidéki atyafi 
egész kocsira való baromfit szállított s oly 
potom árért vesztegette azokat, hogy ez 
szemet szúrt a rendőrségnek, mert ilyen ol­
csón csak a lopott holmit szokták elprédálni. 
Kérdőre is vonták az atyafit, ar.i aztán a 
napnál fényesebben igazolta, bogy a tenger 
baromfi az ő jogos tulajdona. Da valamivel 
többet beszélt, mint kellett volna, igy el­
kottyantotta, hogy muszájból ad túl a sok 
szárnyas állaton, mert beütött nála a krach 
s egyre másra hull a lábas jószága. Ezért 
aztan 10 korona bírságot róttak az atyafira 
és még örült, hogy portékáját hazaszállíthatta-

— Körözött szélhámos. A brailai osztrák 
magyar konzu áius értesítette a d«breezeni 
rendőrséget, hogy Casvan, helyesebben Koso- 
vola Izidor gabonakereskedő 10 ezer koro 
nát érő ékszert ellopva, Brailából megszökött 
és állítólag felénk vette útját. A szökevény 
furfangos csaló is, aki Kasaván Undor, Fis­
cher József, Froum Ede, Kasvakl Izidor, 
Slefanescza Tódor és Színia álneveket hasz­
nálja. Igazán jó helyre fordult a brailai kon­
zul, persze ott még nem tudják, hogy nálunk 
a mi »saját külön« gazembereinket is futni 
hagyjuk.

— Megbotolt szeladon. Megjárta tegnap 
este egy aszftitbetyár. Színház után egy szép 
nő lépett ki az ulczára s a Kossuth ntezán 
tűnődve állt meg mintha várna valakire. Egy 
tolakodó aszfaubetyár mindjárt mellette ter- 
in-.tt s kezdte bókjaival elhalmozni, kz eré­
lyes nő ridegen visszautasította a tolakodót, 
de ezzel még szemtelenebbé tette az aszfalt 
betyár:. Egyszer aztán feltűnt a láváiból egy 
8'a-,, mely si-Avo ment **. magát szorongatott 
helyzetben érző nőhöz. Az aszfaltbetyár még
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akkor is ott olvadénykonykodoti, da egyszer 
csaií azon vette észre, bogy súlyos bottité- 
sek zuhannak reá. Jóformán hátra se fordult 
hanem futott le a Batthyányi utczán, a mint 
lábai engedték, térj és .feleség mosolyogva 
távoztak hazafelé.

-- Gyermek a rendőrségen. Tegnap éjiéi 
az Árpád téren a rendőr egy kis fiút tatait 
ki atyját Izsák György, vasúti hivatalnoknak 
mondja. A gyemnek a Nyugoti utczáról jött 
el. A rendőr felaitte a központra, hol mind 
addig vigyáznak rá, mig a gyermek szülőit 
a rendőrség megtalálja.

Szerencsétlen korcsolyázás. Megrendítő 
eset hírét jelentik llbyíből, Angliából. William 
Grenville Williams baronet két szép fiatal 
leánya apjukat a nevelőnó társaságában a 
vasúu állomásra kisérve, visszamenőt egy 
közei jégpályára mentek korcsolyázni. Alig 
haeatLak a tó jegén néhány méternyire, mi- 
lot recseg n kezdett s a két leány a mély 
vízbe bukott. A parton maradt nevelőnő 
segítségükre akait sietni, de a jég alatta is 
betört. Kiáltozására a szomszéd vasúti őrház 
lakói segítségére siettek és köteleket dobtak 
neki, de a szerencsétlen nő megmerevedett 
kezeivel nem tudta megragadni a kötelet és 
hosszas, eredménytelen tusa után ő is el­
merült a habokban, a boldogtalan apát 
táviratilag értesítették a szörnyű katasztró- 
fáról.

A 338. § A bűn tol ől ői vénykönyvnek 
az a paragrafusa, a lagkegyetlenebb minden 
p.ü ágiaftisok között. — Ennek a revízióját 
ügyész, védő egyformán sürgeti, valahány 
szór a bíróság azt. alkalmazni kénytelen. Ez 
az úgynevezett visszaeső paragrafus. A mi 
nap történt, hogy egy szegény asszony egy 
tóiöit cseiép ellopásáért 6 hónapi börtönt 
kapott, egy másik asszony hat darab koczka 
cziíkorért ugyanennyit, mert már egy ízben 
— 10 éven belül — valami csekélység miatt, 
pénzbüntetéssel, vagy 1-2 napi fogházzal 
sujtolta őket a bíróság. Tegnap is volt a 
királyi táblán egy ilyen eset, midőn a bitó 
ság íeuetötlenül állt a törvény Könyv 338. § 
áva; szemben és egy nyomorék Kintornást, 
Kovács Józsefet, aki heteken át kenyér nél 
kúi nyomorgóit, — egy darabka szén etlu 
lajdooitása miatt — a legenyhébb büntetés 
sei: 8 hónapi fogházzal volt kénytelen suj 
tani. A bíróság bizonyára vérző szívvel hozta 
meg ezt az ítéletet, amelyet már különben 
csär.is nagyobb bűneseteknél szabnak ki, 
nagyobb bűnösökre.

™ Az élet tragédiáiból. Gyulán irgalom 
kenyerén élő, kopott ruházata néhány kol 
dús «-.a törődött anyóka állta körül folyó hó 
24 éri az Erzsébet ápoldában felállított rava­
tal:, melyen egy 68 esztendős öregasszony 
a város költségén készített festetlen kopor­
sóban aludta örök álmát. A halott úri aaz- 
szouy volt ! néh Kiss Lajos ügyvéd, a hat­
vanas években Gyulaváros birkának, egyik 
iegfc«. .dagebb polgárának özvegye, Borotvás 
Judit, aki maga is tekintélyes, gazdag család 
bóí származott. — Férje halála után évtize­
de »-sei elköltözött Gyuláról, Akkor még gjz 
d®, volt. Ahol lakott, ott visszaéltek bizal­
mát, vi, kihasználták gyöngéjét és az egykor 
dúsgazdag, tekintélyes asszony élte alko­
nyán utolsó fillérjétől megfosztva, kénytelen 
volt visszatérni abba a városba, ahol ifjúsá­
gát tekintélyben, gazdagságban töltötte ei, a

város kegyelomkenyeréro. Nem sokáig élt 
vele. a magas kor, a báiat rövid idő alatt 
sírba vitte.

— «Stadthauptmannschaft in Kronstadt»
Egy magyar város rendőrkapitánya bekül­
dődé egy hivatalos levélnek a boritékát ame 
tjét a brossai rendőrkcpíftnyság küldött 
hozza. A levélboritékra kis hetükkel van rá 
nyomtatva ez a fekvőt : aß assó sz. kir vá 
ros rendőrkapitányságától» ; ellenben ököl- 
nyi betűkkel áll rajta ez a másik: «Von der 
btadihauptmannschaft in Kronstadt». A fjl 
trat végig két nyelvű, amit sajnos, megenged 
a törvény. Ezt Ciak az illendőség tiltaná el, 
ha még egyáltalán ismernék ezt a fogalmat 
megvadult bakszászok. A K onstadt ellenb n 
már löt vénybe ütközik.Brassó neve : Brassó. 
Magyar rendőrkapitány n<-tn tartozik tudni, 
hol van az a Kronstadt Mert Migvarorszá 
gon ilyen város nine». Azt ajánljuk tehát 
rnindan hazafias magyar hatóságnak, hogy 
az ilyen, kronstadti levelekre egyszerűen ne 
vál.oszoljanak. Amire a bakafánloskodó «öld 
magisztrátust, nem tudta megtanítani a tör­
vény és az illendőség, talán megtanítja a 
kényszerűség.

— Henrik herezeg vonata. Henrik porosz 
herczeg amamai iaiova ásának egy pro 
gramm po ni ja egy 50ü0 angoi mérifoldre tér 
jedu vasúti utazás. Az a gyorsraptü vonat, 
amelyen . Henrik berczeg ezt az utat meg 
tenni fogja, a v.lág legfényesebben I) reudo> 
zeit vonata lesz. A berczeg maga az „Olym- 
pu" nevű mozgóp t oláöan fog utazni, me 
lyet annak idején Mac Kinby elnök is hasz- 
na t. Ez a kocsi belül vi'ágos mahagóni fá 
val van beburkolva, m-lyben arany és ele- 
fántcsont batél-jk vannak. A koc-i egyes 
osztályait nagyértékü, nehéz függönyök va 
lasztjak el. A herczeg kiserete részere liá- 
rom, nem kevésbé elegáns kocsit csatornák 
a vonathoz, melyekben kilencz hálószoba és 
egy szalon lesz. Egv hálókocsi a vasúti hiva 
tárnokok és újságírók, egy étkező, szalon és 
podgyász-kocu fogják a vonatot kiegészíteni. 
Minthogy * herczeg amerikai tartózkodásá' 
na^ legnagyobb része az ezen vonaton te- 
endő körutazásbői fog állani, gondoskodnak 
iola, hogy magát a vonaton lehetőleg jól 
érezze. A herczeg összesen kihnez napig 
lesz utón és ez idő alatt tizenhárom államot 
es tizennégy nagy városi fog érinteni. Az 
utat. városról-vúrosra a vonat többnyire éjjel 
fogja megtenni, do a menetrend olyan, hogy 
a herczeg vonata a nevezetesebb látnivalók 
így az A 1-gbany hegység, a Hudson, a Missi' 
sippi, & Niagara vizosés és a nagy tavak 
mellett nappal fog elhaladni.

— Hamis menyasszony. Különös házas 
sági íöiténetet jelentenek Athénből : rsav 
thesszáliai fiatal ember ugyanis évekkel ez­
előtt elhagyta szülőfaluját Markopouiót és 
hazáját is, hogy a nagyvilágban ker-sse sze­
rencséjét. Mikor vándoi útra ment — szomo- 
luán búcsúzott ei menyasszonyálól, aki sirva 
fogadta meg, hogy hűséges marad hozzá, 
bármilyen sokáig koiíjan is várnia reája A 
leány meg is tarolta fogadalmát, hűségesen 
várakozott vőlegényére évekig, de mégsem 
bírta bevárni; elbervadt — meghalta hosszú 
epöiícucswon, mi lóit vőlegényéi viszontlát 
háttá volna. A fiatal ember tiz évi távoliét 
után nemrégiben visszatért szülőfalujába. A 
szerencse nem kedvezett neki; épen olyan 
szegényen tért vissza, mint ahogy -t világba 
indult. Csakhogy ezt a körülményt az «IhaU 
meny asszony családja még csak nem j$ sej 
telte. A leány hozzátartozói azt hitték, hogy 
a fhtaiember vagyont szerzett a külföldön s 
most otthon akarja munkája gyümölcsét nvu 
galomban élvezni. Mikor t, hát a fi 31 a'ember 
rownnyasszo-:ya után tudakozódott, nem mond 
ták meg neki a szórnom valóságot, hanem

a volt menyasszony unokanővérét matatták 
be neki elhalt menyasszonya helyett. A csalás 
sikerült és rövidesen megülték a lakodalmat 
is. A lakodalom után azonban csakhamar 
kiderült a turpisság, a fialal asszony is rájött,, 
hogy az ura nem gazdag, s igy mindketten 
belátták, hogy j obb lesz, ha rövidesen elválnak. 
Be is nyújtották a válókeresetet, amely 
most a szent sziuodus előtt fekszik döntés 
végett. Az asszonyka váló okai ugyan nem 
igen bírnak sulylyal, a fiatal férjnek azon 
ban meglehetősen sok oka volna a válásra. 
A szinódm ugyan nem döntött ugyan az ügy 
bei, d) igen valószínű, hogy elválasztják az 
egymásban alaposan cra.ódott házastársakat.

Furfangos tolvaj.
Saját tudósítónktól.

Budapest, feb 26.
I' urfangos módon lopta meg egy ügyes: 

tolvaj Deutschmeister brailai ékszerészt.
Az ókszeresboltba a napokban beállított 

egy uriasan öltözött ember, aki bukaresti ügy 
védnek mutatta be magát, tízezer korona ér­
tékű ékszert választott ki.

Az ékszereket berakatta egy magával ha 
zott dobozba s azt pecsétnyomó gyűrűjével le 
pecsételve, a táskájába tette. Ez után felszólí­
totta az ékszerészt, hogy kövesse a szállodába, 
ahol majd kifizeti az összeget. 
f , ,j\z ékszerész azonban gyanakodott és 
felszólította a vevőt, hogy addig hagyja itt az 
ékszereket, amíg hazulról elhozza a pénzt.

A tolvaj ekkor a táskából eyy úszván— 
olyan dobozt vett elő és vissza adta az éksze­
résznek. Az ékszerész pár napig sértetlenül 
őrizte meg a csomagot, mikor azonban az 
ügyvéd. „• nem jelentkezett, felbontotta, hogy 
a meghiúsult vásárlás folytán megmaradt ék­
szereket ismét helyére tegye.

Mily nagy volt azonban meglepetése, a 
mikor a felbontott csomagban ékszer helvett 
közönséges kőtörmelékeket talált.

Deutschmeister azonnal megtette a fel­
jelentést a rendőrségnél a csaló ellen, aki 
előre készült a csalásra oly módon, hogy 
előre taskajaba készített egy kődarabokkal 
megnehezített csomagot, amelyet kellő időben 
azlan ki is cserélt az ékszereket tartalmazó, 
csomaggal.

Irodalom.
Magyar remekírók.

A nemzetnek legfőbb szellemi kincse 
miveiodósénmx fokmérője s egyúttal legfőbb 
eszköz.« : nodaírna. Az irodalom a nemzeti 
u.ttmetnek tükörképe, a melyben minden 
korszak, minden nemzedék szellemi élete 
vissza.ukroződik.

Kétszeresen áll ez a magyar irodalomra 
nézve. Nemzetünk sajátos sorsa hozta magá­
val, hogy a költők dalának mindig legfőbb
tárgya a haza volt. B

. hazafiság és irodalom e szoros kap 
csmatanak inuiyhez hasonló a miénken ki-
Vili CMtvirpu.'l.. ».xA . :—j .1.... .. „im uuuiuomuan nőm talál•
h uo o :a az volt, hogy nemzetünknek léte 
loigo .t aliöndo veszedelemben s legjobbjaink 
felismerték, hogy a lét és nemlét e küzdel- 
méb- n az ír idom a leghathatósabb f gyve 
veií egyike1 S na ezer év minden küzdelméé 
es yiszontegiágán keresztül sikerült nemze- 
-unK egyéniségét megtartani, abban az állam 
[■ .ti 0-: a kaiiona mellett semmivel sem kisebb 
erdőm a költőé és ivóé.

I ... Irodalmunk harmonikus kifejlődését 
! állandóan akadályozták a nemzetünkre netie- 
i zeflviszonyok. Ifi mind e melleit Íróink és 
I k0‘ ö,n> Kétuueza oly müvíKet tudott alkotni 
I rnaiye.yáeí nem megvetendő hely jut nekünk 
I a világirodalom fejlődéseben : ez a magyar



fej oly életképességének bizonyítéka, a mely­
ikei szentben el kell némulr ia a kételynek 
is, » rcsszakaratnak is. Ha bárki is kétségbe 
merné vonni a magyar nemzet létjogát : 
büszkén nutalhatunk iá nrgy költőink alak­
jai! a, mint olyan érvie, mely fölöslegessé 
tesz minden további vitát.

Ily nagy nemzeti jelentőségünkhöz ké­
pest, sajnos, a nagy közönség széles rétegei 
nem voltak eddigelé eléggé áthatva attól a 
fontosságtól, melylyel az irodaitm ismerete 
mir den egyes emberre nézve bir s nt m 
ismerték eléggé azt a ga;dagságot, melyet 
ircdalmunl ban birnnk. Érnek a sajnos jelen 
ségnek egyik tőoka volt, hogy remekíróink 
mnnkái nehezen voltak hozzáférhetők. El­
szórva jelentek meg különféle kiadóknál, 
részben elsvuJt, részben pedig a mi viszo­
nyainkhoz képest túlságos drága kiadások­
ban. Hiányzott egy egységes kiadás, a mely 
könnyen hozzáterhelően, olcsón, a minden­
napi használatra alkalmas és mégis tetszetős 
formában gy ütötte volta össze mindazt, ami 
irodalmunkból az idő és ízlés változásaitól 
független, a mi örökbecsű, a mi érdekelheti 
nemcsak a tudóst s az irodalom emberét, 
hanem minden müveit embert.

Most azonban rövid idő alatt ki lesz 
pótolva ez a hiánya szellemi életünknek: 
megindul a f ranklin Társulat kiadásában a 
»Magyar Remekírók« czimü nagy jelentő­
ségű vállalat, a mely czélul tűzte ki, hegy 
bevigye a közönség minden körébe, a haza 
minden müveit családjába remekiióinkat s 
remekműveiket, hogy a nemzetet egy oly 
gt üjteménynyel ajándékozza meg, a mely 
hivatva van elterjeszteni országszerte min­
dazt, a mit magyar iió nagyot és örökéietüt 
alkotott.

Lelkiismeretesen előkészítve s külső 
díszében, belső tartalmában egyaránt czél 
tudósán megfontolva indul meg a »Magyar 
Remekírók« vállalata, melynél nagyobb sza­
básúra még alig vállalkozott eddigelé magyar 
kiadó.

A vállalat ezé ja, mint fentebb már l i 
fejtettük : a magyar irodalom örökbecsű 
remekeinek egységes kiadásban va'ó közre­
bocsátása, a milyenek a nagy európai nem­
zeteknél már régóta közkézen forognak. A 
legr agyobb költők, szónokok és gondolkodók 
müveinek lesz ez gyűjteménye, kincstára 
mindannak, a mi magasztcsat magyar szel­
lem zengzetes nyelvünkön alkotott. ‘

A kiadó társulat már évek sora óta 
törekedett e czélja megvalósítás ára. Sorban 
egymás után, a mint aika'om nyílt rá, meg­
szerezte nagy íróink müveinek tu'ajdcnjogát 
s mikor legutolsónak a legnagyobb. Arany 
János is tulajdonává lett : hozzáfogott a 
megvalósítás munkájához. Megállapította a 
prograrrmot s gondoskodott a kehő esz­
közökről.

E programm szerint régi, a XIX. szá­
zad előtti irodalomból öt nagy alak szerepel 
müveinek legjavával a gyűjteményben. Olt 
lesz Balassa Bálint, az első, a ki szerelmi és 
vallásos lyránkat, kiemelve a középkor kor­
látáiból s a népköltészet talajába gyökerez- 
tetve, magas színvonalra emelte. Vele egy 
kötetben találja az olvasó Zrínyit, történe­
tünk e fenséges alakját, a kinél hevesebben 
senki sem lelkesedett a magyar nemzet 
nagy hivatásáért, önállóságáért, jövőjéért. 
Őst lesz Zrínyi gyámja és kortársa, a régi 
magyar értekező és szónoki próza legnagyobb 
mestere, Pázmán Péler, majd Mikes Kelő 
men, a »Törökországi levelek« mély hangu­
latit s igaz magyar zamatossága írója és 
Gvadányi József, a ki »Peleskei Nótárius« 
ában s egyéb müveiben elsőül keresett a 
magyar szellem egyik legértékesebb saját­
ságának, a magyar humornak művészi tor­
mát. Gvadányival egy kötetben lesz vela 
azonos törekvésű ifjabb kortársa : Fazekas 
Mihály, a ki »Ludas Matyó jában ép oly 
örökéletü magyar humoros genre alakot 
teremtett, mint »Peleskei Nótárius« ában és
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»Rontó Pálijában a vitéz magyar lovas 
generális.

A gyűjtemény zöme a XIX. század első 
felébt n élt és virágzott nagy Írók fényes 
sora : ircda'munk újjászületésének és euró­
pai színvonalra emelésének hősei. Kazinczy, 
a nagy izgató és reformátor, kinél lelkesebb 
fia a nemzetnek nemi volt; a szomorú sorsú, 
de törhetetlen életkedvü Csokonai, az euró 
par műveltségű és finom szellemű Kármán 
József, a mély megindultsággal és hangzatos 
szóval, klasszikái formában magyar- nemzeti­
séget éneklő Berzsenyi ; a regek és a Himfy 
édes szaxu dalnoka Kisfaludy Sándor ; a 
magyar dráma megteremlője : Kisfaludy Ká 
roly s legnagyobb költője Katona József; 
mellette a tragikus végű, tragédia költő gr. 
Teleki László; a fenkölt érzésű, mely kedé­
lyű Kölcsey ; a békében szelíd, harezban 
riadó szavú Czuczor ; az t pedő köl'ő s ke 
mőny kritikus Bajza ; rnulrunk fáradhatatlan 
éneklője Garay ; Szigligeti, a gazdag lelemé­
ny ü drámailó ; Ke mérv Zsigmond, a végző 
tes szenvedd vek regényírója, Eötvös József, 
a bibén egyenlő mélységgel párosult az 
érzés és a gondolat . . . Azután a nagyok 
közt is a legnagyobbak : Vörösmarty, Tompa, 
Petőfi, Arany.

Nem maradnak el a sorból a n?gv 
államférfiak és szónokok sem : a bárom leg 
nagy obb név: Széchenyi, Kossuth, Deák 
képviseli nemzetünk politikai bölcseségét és 
ékr-sszólását. Irodalmunk legújabb korát^ is & 
régiekhez méltó alakok jellemzik : Csiky 
Gergely, Arany László, Vajda János és Re 
viczkv Gyu'a. Befejezi e fényes sort a leg 
nagyobb költő : a nép, a népies lyra, a nép­
balladák s a kuvucz költészet egy egy kötő­
iévé1..

Összesen ötvenöt kötetre fog terjedni e 
nagy mű, tehát terjedelemmé nézve is a leg­
nagyobb szabású magyar könyvvállalatok 
egyike. S minden kötet a legnagyobb gond­
dal van összeválogatva ; minden ivó müvei 
előtt gondos, tudományos értékű életrajz 
kínálkozik vezetőül az olvasónak az útköz­
ben található virágok könnyebb felismeré­
sé re Ez életrajzok szerzői, kik az egyes mű 
veknek egyúttal sajtó alá rendezői is, mai 
irodalomtóltenetirásunk legjelesebb munká­
sai, a kik az illető ivókkal már hosszú idő 
óta behatóan foglalkoznak.

A nagy mű külső alakja is méltó lesz 
tartalmi becséhez. Nem pompázó és ra 
gyogó, mert ez. veszedelme a köny vnek : 
dísztargvgyá teszi s nem olvasmánnyá. Szép 
finom nyomás, tartós, jó papiros, díszes, iz 
léses kötés angol vászonból, az egész kiállí­
tás választékos, ezéiszerü, & mai Ízlésnek s 
a vállalat rendeltetésének megfelelő.

Az ár — tekintve a mű óriási terjedel­
mét (55 egyen kint 20 h re Urjfdö kötet, ősz 
szesen 1100 iv, vagy 17000 lap) határozottan 
olcsó: 520 korona. S ez összeget a Jogszeré 
nyebb viszonyok közt élő család is könnyen 
előteremtheti, mert a kit:dó társulat lehetővé 
tette, hogy a vételár kis, havonkint három 
koronás részletekben törlesztessék.

A jövő évi februárban fog a vállalat 
első üt kötetes sorozata megjelenni s ezt 
minden félévben újabb öt kötet fogja Követni 
minden év április és november havában egy 
egy sorozat.

A magyar közönség oly alkalmat nyer 
most legnagyobb szellemeink megismerésére 
müveik megszerzésére, melyet bizonyára 
készségesen fog megragadni.

Különfélék.
-j- Az illatszerek hatása. Évszázadok élőt 

az illatszerek rém vooak csupán a fényűzés 
eszközei- Így l'iir ius 8-5 féle gyógyszert em­
lít, melyiket hatos növényekből, rózsákból, 
ibolyáktól és liliomokból készítettek. Ujab 
ban orvosi körökben ismét terjed az a né­
zet, hogy az lkatoknak gyógy hatása van, de 
hát jól meg kell válogatni e czélra az rtiat-
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szereket. így az ibolyaeszenczia nagyon jóté 
konyán hat az idegekre, de nem az amely 
vegyi utón készül, hanem az. melyet a vi­
rágokból párolnak ki. A vegyi utón készült 
illatszerek az érzékeny természetüeket izgat 
ják, sőt meg is mérgezhetik. Valódi virágilla 
tot háromféleképen U hot készíteni. Az egyik 
mód az, hogy a virágokat zsírréteggel vasta- 
gon bevont üveglapra szórják és igy kiteszik 
a napra. Amikor a virágok elht-rvadtak, fris­
sekkel cserélik fel, rnig a zsitráteg is illatosé 
nem válik. Másik kéj mód az, hogy a virág- 
szirmokat olajba vagy aethrrbe teszik. Bér- 
gamolteolaf, naranosvirágolaj vagy víz, hajói 
van elkészítve, űditőleg hat. A túlságosan 
erős illatszerek r-z érzékenyebb idegeket 
megtámadják. Lavendula viz nagyon frissítő- 
leg hat, ha valaki a melegtől elájul. A jáz­
min tisztán felfrissíti és megfeszíti az idege­
ket, de összetételeinek ép ellenkező hatása, 
van. Jázmin és narancsvir ágolaj gyönge esen 
cziában keverve hiszterikusok legjobb il­
latszere, *

-f Egy hid eltolása Szászországi Chem- 
nitz.ben Dohány nap óta érdekes munkálato­
kat végeznek egy 38 méter hosszú, 4 és fél 
méter széles és 660 métermázsa nehéz vas­
fűd eltolásával. A hid a Chemnitz folyót hi­
dalja át és lejebb akarják vontatni egy fél­
órányi távolságra. Á hidat előbb felemelték 
és ráfakfették egy fa állványra, amnlyre fa 
hengereket raklak. Ez megtörténvén, a hid 
elé lánczokkal odakapcsoltak két nyolez ló- 
erejű .gőzhengereiét, amelyek segélyével a 
híd" hét órai munkával körülbelői a feléig jve 
tolt a túlsó oldalra. Ekkor a hidat újra emel 
ték és ferde silót helyeztek alája, amelyen 
v, gőzhengerelővei újra oldalvást vontatták, 
így jutott el a hid a túlsó partra. Most szá 
nők on akarták tovább szállítani rendeltetési 
helyére, do ettől el kellett állari, mert a hé 
olvadni kezdett. Ennél f > gva itt is faheinge­
rekkel kellett pobálkozri.

mammai—imi—rnmr'TriTir n-t -tir-n-n-r rr-a:

Küzdelmes élet.
— Regény. —

Irta: V. Zoltán.
VI.

Első szereplésem.
(Folytatás.)

Meghaigattam az atyai intést és elégül! 
arczczal tömtem magamba a jó lágy kenve 
rét, melyet az öreg rendelt a le búj tulaido 
nosától.

Az öreg rumot ivott, engem is kínált, de 
sehogysem tudtam lenyelni belőle egy kor­
tyot is.

Mikor aztán gyomrunk egyensúlyát hely 
rehoz:uk, megint megszóllak az öreg komé­
diás.

— lit az ideje, fiam, hogy pénzszerzés 
után lássunk! Tisztába kok jönnöd teen­
dőddel, hogy zavar ne történjék munkádban. 
Én majd tánezoltatom az egereket, csinálta 
tok velük katonás tempókat, te pedig, mikor 
sok közönség gyűl össze, veszed a madarat 
csőrébe teszed a kalapodat és sorba jársz, 
a közönség között, hogy összegyüjtsed az 
ajándékot.

Ez a munka elég könnyűnek tetszeti 
előttem s mikor elindultunk, vidám arczal 
követtem a vén komédiást.

Megálottunk a pia ez, közepén levő tér­
ségen. Az öreg hirtelen leütött négy czöve- 
két, kötéllel körülvette s meg volt a bódé.

Középre egy kis asztalkát tett s a kálit 
kából kieregette az egérgéket, melyek ügyes 
tekintettel sétálgattak körül az asztalon, a 
nélkül, hogy egy is lemerészkedett volna 
menni.
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Az öt 08 kiadott a középre és harsány 
hangon kiáltá ;

- Uraim ! Eddig még nem tapasztalt 
csoda ! Better egeres tánczolnak, katonáéit 
játszanak, jövendőt mondanak ! Megszámlál 
ják az órán levő számokat a legpontosabban 
megmutatják, melyik "nő van terhes állapot 
ban, mag még sok mindent. Csodák csodái 
ez uraim ! Tessék tessék ki mennyit ád csak 
annyit ád I

fi vilitek ia a kiváncsiak szép számmai 
s volt kar rágás, sivalkodás általános bá 
mulat.

Az öreg egyet intett pálczájával s duio 
zsolni kezdett valami dalt. Erre az egérkék 
két lábra állottak, takarosán összcfogózdtak 
s úgy eljárták a tánczot, hogy az emberek 
szint I dőltek a csodálkozástól.

— Még ez semmi, uraim ! Most jön a 
java ’ — monda a komédiás. — Most már 
katonák lesznek a kis egérkék. Három ma- 
«y • három muszka. Rendbe állni, egy 
kettő ! — kiáltottt az egérkékre s azok, mint 
enged-limes szolgák, szépen szembe álltak 
gy mással.

Az ön g rozsdás pisztolyt vett elő zse­
béből s lőtt vele. E jelre az egerek egymásra 
Tofia íays kezdetét vette a birkózás. Magyar 
a muszkái, majd a muszka a magyart vag­
dalta a fö’dhöz. Hol egvik volt alól, hol a 
mástií s oty komolyan csinálták ezt, hogy a 
néző közönség majd kipukkant már a karja 
gastfil. _

Hát mikor az öreg azt parancsolta egyik 
egrrnek, hogy menjen ahhoz a nőhöz, ki 
terhes aliapotban vau és a kis egérke hirte- 
-ou f-rugróit egy nyalka szobacziczus vál­
lára !

Kitört az óriási kaczaj, volt taps ki
áltozás.

— Ilibehe! No ennek megadta!
-- Még pedig talán fm-jhez sem ment !
— No, szép egy madár I
E kiáltások hangzottak a szobacziczus 

után ki szégyenében átkozódva sietett el a 
színhelyről.

Ekkor az öreg intésére kivettem a ma­
darat, mely szólitasom a fejem tetejére ku­
porodott s hamaroson elkapta kezemből a 
kalapomat.

A közönség kaczagott s mikor körüljár 
tata. mindenki szívesen adta krajczárjác a 
kalap mha

Kétszer háromszor ki kellett úritenia ka 
lap; ; s még mindig gyűlt a pénz.

Nagyon megtetszett munkánk a vásári kö 
izönségnek s egyik után a másik j óit, hogy 
lássa a bámulatos egérkéket.

Mikor este viszatértünk a lebujba, az 
öreg komédiás ragyogó szemekkel számlál­
hatta össze a pénzrn-nyiségot.

Reményen felül jöhetett ba, mert az 
öreg _ szokása ellenére pec-enyét rendelt 
melyből engem is bőven m. gkiuált.

En meg becsülni kezdtem a jó kis egér 
kékfc-, melyek bohókás játékaikkal lehetővé 
tették megélhetésünket.

— Igaza van az öregnek ! — gondolám 
®i- — Lám ez állatok éretlen ésszel is meny 
oyn segítenek az embernek, inig az ember 
he ni becsüli az embert.

Nyugodt kebellel feküdtem la első sze 
repítsem után, azon gondolkozva, hogy mi- 
lívP-■■■! ludía az üteg a kis állatokat úgy kita

Láttam a tanítót ki gyermekkel bajló­
dott. Mily végtelen türelmének kell enrrok is
lenni !

Hát ehhez mennyi türelem kellett ? 1 ,.
(Folyt, köv.)

Lukács Emil
ügyvédi irodája,

l*iacz-ii(cza .Wik szám,
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